

台湾各界代表人士踊跃出席抗战胜利纪念活动——

国台办：诠释家国情怀和民族大义

本报北京9月10日电（记者金晨）国务院台办发言人陈斌华10日在例行新闻发布会上表示，9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念日，是海内外中华儿女的胜利之日，是属于中国人民和一切爱好和平的国家、人民的盛大节日。在这个光荣而重要的时刻，台湾各界代表人士不惧民进党当局的恐吓、阻挠，踊跃来京出席相关纪念活动，与大陆同胞共同铭记历史、缅怀先烈、捍卫成果、守护家园、开创未来，并以各种方式表达身为中国人激动与自豪，以实际行动诠释了深厚的家国情怀和民族大义。我们对此表示高度赞赏。

9月3日在北京举行的抗战胜利纪念活动引发岛内高度关注。陈斌华答问时表示，台湾同胞有现场观礼，更多的以各种方式观看阅兵直播，纷纷表示“九三阅兵是全民族的骄傲”，岛内媒体报道称“台湾民众无论是去现场，还是通过电视或网络观看或关注，都与有荣焉”。一个个受阅方队威武雄壮，一件件新式武器装备震撼亮相，展示了解放军体系作战能力、新域新质力量，彰显了我们维护和平、捍卫正义的决心和能力，也彰显了我们维护统一、反对“台独”的决心和能力。包括台湾同胞在内的全体中华儿女无不为之欢欣鼓舞，无不为身为中国人而骄傲自豪。

陈斌华说，希望广大台湾同胞同我们一道

铭记历史、缅怀先烈，赓续爱国主义传统，弘扬伟大民族精神、伟大抗战精神，坚决反对“台独”分裂行径和外来干涉，坚定维护台海和平稳定，共襄祖国统一的千秋伟业，共创民族复兴的美好未来。

台湾陆委会日前就大陆举办阅兵等抗战胜利纪念活动说三道四，陈斌华就此答问表示，民进党当局不仅谎言抗战胜利、日本战败，还恋殖情结深重，一再美化侵略历史和侵略者、殖民者。其所言所行丧失民族立场，毫无民族气节，严重伤害两岸同胞感情，挑战人类社会正义良知。这样的民族败类，有何颜面、有何资格对抗战历史、抗战胜利纪念活动说三道四？

他指出，在中华民族面临亡国灭种的“最危险的时候”，为了民族解放、台湾光复、打败日本法西斯，包括台湾同胞在内的全体中华儿女不畏强暴、同仇敌忾、奋起反抗，为国家生存而战，为民族复兴而战，为人类正义而战，最终取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。在长达14年艰苦卓绝的抗战中，中国共产党以卓越的政治领导力和正确的战略策略，指引了中国抗战的前进方向，坚定不移推动全民族坚持抗战、团结、进步，反对妥协、分裂、倒退。中国共产党高举抗日民族统一战线旗帜，坚决维护、巩固、发展统一战线，坚持独立自主、团结抗战，维护了团结抗战大局。中国共

产党人勇敢战斗在抗日战争最前线，支撑起中华民族救亡图存的希望，成为全民族抗战的中流砥柱。中国共产党的中流砥柱作用是抗战取得胜利的关键。

他强调，中国共产党领导的敌后战场和国民党领导的正面战场相互配合、夹击敌人，构成共同抗击日本侵略的战略态势。统计数据显示，1931年9月至1945年9月，东北抗日军民歼灭日军17万余人，八路军、新四军和华南抗日游击队歼灭日军52.7万余人，沉重打击日寇，提振抗战信心。广大的敌后战场抗击着60%的侵华日军，逐渐成为主战场，挫败了日本法西斯快速灭亡中国、殖民奴役中华民族的狂妄图谋，为赢得抗日战争伟大胜利作出了重要贡献。历史就是历史，事实就是事实，不容篡改，不容抹杀。

陈斌华在答问时还指出，任何歪曲二战历史、否定二战胜利成果的图谋都不会得逞，任何阻碍统一、分裂国家的企图都注定失败，任何破坏战后国际秩序的行径都将四处碰壁。无论民进党当局说什么、做什么，都改变不了台湾是中国领土一部分的历史和法理事实，阻挡不了中国终将统一，也必将统一的历史大势。希望广大台湾同胞和国际社会充分认清台湾问题的实质，坚持一个中国原则，与我们一起坚持弘扬正确二战史观，坚决维护战后国际秩序，坚定捍卫国际公平正义。

（上接第一版）

“如果您泉下有知，您的遗愿已经实现了！”阅兵场上钢铁洪流中，“杨靖宇支队”战旗迎风飘扬。观礼台上，杨靖宇将军曾孙马诚明用手机打开曾祖父的画像，轻声告慰。

“刘老庄连”82名勇士与千余名敌人殊死搏斗，全部牺牲；“血战磨河滩钢铁连”鏖战数倍于己的日军，全连145人仅生还17人；“白刃格斗英雄连”在百团大战中，与敌人展开残酷的白刃战……

为什么战旗美如画，英雄的鲜血染红了她。战旗方队一抹抹鲜艳的红色，承载无数英烈的牺牲奉献，映射战火燃烧的民族脊梁。

“当年，面对正义与邪恶、光明与黑暗、进步与反动的生死较量，中国人民同仇敌忾、奋起反抗……”习近平总书记的重要讲话，深刻揭示抗战伟大胜利是全体中华儿女勠力同心、以弱胜强的雄浑史诗，显示了中国人民和中华儿女坚不可摧的磅礴力量。

当华侨青年毅然归国用生命运送物资，当老百姓在日军扫荡中冒死保护伤员，当母亲把最后一个儿子送上战场……地不分南北，人不分老幼，全国人民义无反顾投身到抗击日本侵略者的洪流之中。

同仇敌忾，聚沙成塔。奋起反抗，涅槃重生。

当年，在敌人的飞机大炮面前，只有落后装备的中国军队浴血奋战。今天，新型武器装备接受检阅，“大国重器”惊艳亮相。纪念大会现场，张治中将军外孙朱一山感慨万千：“从抗日战争到民族复兴，中国共产党紧紧依靠人民，团结一心、发愤图强，才有今天的国力强盛、社会安定、人民幸福。”

“人民是历史的创造者，追求幸福美好生活是各国人民的共同愿望。”正如习近平总书记深刻指出，任何时候，我们都要以人民之心为心、以天下之利为利，为增进人民福祉而不懈努力。

历经艰苦卓绝的伟大战争，回首波澜壮阔的峥嵘岁月。抗战伟大胜利彪炳史册，人民伟大力量不可战胜。

不可阻挡！

“人类和平与发展的崇高事业必将胜利”

3日上午，纪念大会在《歌唱祖国》的激昂乐曲中结束，当8万羽和平鸽振翅飞向蓝天，出生在伊拉克的迪拜记者方浩明流下激动的眼泪。

“看到鸽子腾飞的那一刻，我就哭了。我特别希望中东也能实现和平，特别希望中东人也能过上和中国人一样的生活。”

和平与安宁，全人类共同的梦想，亘古不变。

当今世界，变乱交织，战火频仍。人类再次走到历史的十字路口，何去何从？世界的目光投向和平发展的中国。

坚定守护世界和平安宁，捍卫国际公平正义，中国始终是中坚力量。

“中国永远是世界的和平力量、稳定力量、进步力量。”习近平总书记的重要讲话直抵人心。

穿越时空的见证，让这一历史昭示无比清晰。

“中国可以在和平与合作的道路上发挥引领作用。”英国友人林迈可的儿子詹姆斯·林赛说。几十年前，林迈可曾在《抗战中的中共》一书中，写下自己在抗日根据地的所见所感：这“真正可以被称作中国共产主义的英雄时代”。

胜利纪念日，盛大阅兵式上，3架直升机分别悬挂的“正义必胜”“和平必胜”“人民必胜”条幅格外醒目；招待会舞台背景板上，金色霞光映照下的万里长城雄壮巍峨；文艺晚会舞台正中，“正义必胜”4个金色大字熠熠生辉……

纪念胜利，不是要延续仇恨，而是要唤起人们对和平的向往与坚守。和平的愿景，要靠捍卫和平的强大力量来实现。

“重器在手，就可以更好肩负起维护国家主权、安全、发展利益的神圣使命，也可以更好维护世界和平。”中国航天科工首席技师、全国劳动模范戴天方，看到先进的参阅武器装备经过长安街，心潮澎湃。

毫不动摇走和平发展道路，携手构建人类命运共同体，中国始终肩负大国担当。

习近平总书记庄严宣示“中国人民坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边，坚持走和平发展道路”，强调“与各国人民携手构建人类命运共同体”。

整齐的阵列行进在宽阔的长安街，维和部队方队亮丽的“和平蓝”映入眼帘，《和平—命运共同体》乐曲声在招待会上响起……这些都成为中国昂首阔步在和平正义大道上的生动注脚。

正义之路越走越宽，坚持独立自主的和平外交政策，共建“一带一路”造福各国、惠及世界，不断以中国式现代化新成就为世界提供新机遇，朋友圈越来越大。

“全球治理倡议”，习近平主席在上海合作组织天津峰会上首次提出，进一步凝聚国际社会共识，携手改革完善全球治理体系。包括全球治理倡议在内的四大全球倡议着眼构建人类命运共同体的崇高目标，为动荡不安的世界注入稳定性和正能量。

这是一个充满挑战的时代，也是一个充满希望的时代，和平、发展、合作、共赢的时代潮流不可阻挡。

1945—2025。告慰，铭记抗战伟大胜利；纪念，凝聚正义和平力量。

当置身欢呼的人群，远望湛蓝天空，看着7架歼-10表演机呼啸而过，留下14道绚丽的彩烟，耳畔再次回响这豪迈的宣示——中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！

（新华社北京9月10日电 记者杨维汉、罗沙、施雨岑）

澳门大学团队获世界机器人大赛特等奖

本报澳门9月10日电（记者富子梅）

记者从澳门大学获悉，该校科技学院电机及电子工程系大三学生李浩博带领跨学科团队在2025世界机器人大赛——BCI脑控机器人比赛中荣获“MetaBCI创新应用开发赛项”特等奖。团队的获奖研究是基于脑电图的情绪与心理状态监测系统，其创新设计与卓越性能展现了澳门大学在人工智能与脑机接口技术方面的教学成果。

31名来自澳门大学不同院系的



9月10日，中国国产客机C909首条地区航线——南昌至澳门航线开通，由C909客机执飞的MU865航班从南昌昌北国际机场起飞，飞往澳门国际机场。图为旅客在检票登机。
中新社记者 吴鹏泉 摄

世界人才排名 香港跃升至全球第四、亚洲之冠

本报香港9月10日电（记者陈然）瑞士洛桑国际管理发展学院9日发布《2025年世界人才排名》，香港从去年的全球第九位跃升至第四位，为历来最高排名，也是亚洲之冠。

香港在排名中的三个人才竞争力均连续第二年上升。其中，“吸引力”排名攀升至第二十，“就绪度”和“投资及发展”排名分别上升至第三和第十二。各项指标方面，香港的科学学科毕业生百分比继续高居全球第一，财务技能排名上升至全球

第三，管理层薪酬和管理教育效能均位列全球第五。

香港特区政府发言人表示，香港在《2025年世界人才排名》位列亚洲第一，证明特区政府在教育、创新科技及引进人才方面的政策措施找对路向，收到成效。

发言人强调，特区政府深明人才的关键作用，在2024年的施政报告中宣布成立教育、科技和人才委员会，制订政策推动育才、汇才、科技协同发展，同时推动国际高端人才集聚香港。世界知识产权组织于9月1日公布的《2025年全球创新指数》

大学优势，配合院校扩容提质，又推行奖学金计划等一系列具体政策措施，全方位吸引各地优秀人才和培育本地人才，巩固香港国际专上教育枢纽的地位，配合教育强国战略。

发言人强调，特区政府深明人才的关键作用，在2024年的施政报告中宣布成立教育、科技和人才委员会，制订政策推动育才、汇才、科技协同发展，同时推动国际高端人才集聚香港。世界知识产权组织于9月1日公布的《2025年全球创新指数》

百强创新集群，“深圳—香港—广州”创新集群首度排名全球第一，足见粤港澳大湾区在创科方面获得国际的高度肯定，是全球各地创科人才开拓和发展事业的理想之地。

“特区政府会继续对准香港‘八大中心’战略定位的人才需求，适时作出优化，加强培育本地相关人才，同时进一步提升人才库的多元性及人才计划的效果，为香港未来发展提供更强大的人才支撑。”发言人表示，截至今年8月底，各项输入人才计划共收到逾52万宗申请，其中超过35万宗获批，同期经各项人才入境计划抵港的人才超过23万人。香港欢迎外来的优秀人才及其家人持续落户，为本地经济增长提供源源不绝的动力。

《隆行天下》综艺上线——

两岸嘉宾展开文化寻根之旅

本报记者 张盼

9月10日，由台湾知名演员吴奇隆、奥运冠军邢傲伟领衔的纪实文旅探索综艺《隆行天下之重走八千里路云和月》登陆爱奇艺、腾讯视频双平台，为观众带来一场跨越30年的文化寻根之旅。

节目灵感源于30年前风靡两岸的经典纪录片《八千里路云和月》。当年，镜头细致而丰富地记录下祖国大地的壮美山河与风土人情，成为一代人共同的记忆。如今，“隆行兄弟”吴奇隆与邢傲伟，以挚友同行的方式，重新踏上这趟充满意义和情怀的旅程。他们手持泛黄的老照片，循着历史的足迹，在真实行走中，完成一场跨越时间与距离的文化接力与深情对话。

节目创新融合“时空对比”的叙事手法，嘉宾通过解锁相册里的老照片与人物线索，带着好奇心前往不同城市角落进行探访，将30



《隆行天下》节目剧照。

出品方供图

年前的影像同现在的面貌做真实比对，一路对话各行各业的人，也见证多样人生和时代发展轨迹，在交

流体验中感受各地经济、科技、教育、文化、生态等领域的全面提升。

“隆行兄弟”首站深入福建，探访非遗传承人、对话城市变迁亲历者。从簪花的民俗体验到提线木偶的百年技艺，从老糖厂的产业新生到古早味的美食坚守，两岸嘉宾走进古街小巷感受现代居民的市井烟火，也穿梭高楼大厦仰望城市天际线，捕捉生活的点滴改变，感受传统与现代交融的力量。

《隆行天下》旨在通过重走经典路线、探访共同记忆、体验共有文化，让节目成为连接海峡两岸、凝聚全球华人的文化桥梁。它不仅是对过去历史的回望思考，更饱含对未来发展的美好期盼。

除了在爱奇艺、腾讯双平台播出之外，节目还将登陆海外各大平台，让“八千里路云和月”的故事走向世界舞台，将镜头记录下的时代动人变迁呈现给观众。



广东省惠州市惠阳区今年投入东西部协作资金356万元，在贵州省黔西南布依族苗族自治州贞丰县白层镇实施火龙果园区配套设施提质改造项目，园区占地4800亩，亩均产值预计1.5万元。日前，园区大面积上市，为保障用电安全，南方电网贞丰供电局工作人员到园区开展用电线路检修，助力黔货出山。

吴安摄